广东文化和旅游工作动态

〔2024〕第7期

广东省文化和旅游发展与保障中心

2024年4月30日

目 录

●文旅要闻
1. 广东省委省政府主要领导出席白鹅潭大湾区艺术中心启用份
式(1
2. 广东发布 2024 年文化和旅游消费促进活动安排(2
3. 广东省文化和旅游厅召开全省文旅行业安全生产和"五一"假
日市场工作电视电话会议(3
●文旅交流
4.2024年粤港澳大湾区文化创意交流活动在珠海成功举办(5
●文旅佳绩
5. 肇庆市封开县入选文化和旅游赋能乡村振兴优秀案例名单(6
●文旅展演
6. "一封家书"红色系列沉浸剧在穗热演(7

●文旅市场

7.2024年全省文化市场综合执法能力提升活动在珠海举办...(8)

• 文旅要闻

广东省委省政府主要领导出席白鹅潭大湾区 艺术中心启用仪式

4月28日晚,广东省委书记黄坤明,省委副书记、省长王伟中出席白鹅潭大湾区艺术中心启用仪式,黄坤明宣布白鹅潭大湾区艺术中心 5月启用,广东美术馆新馆、广东省非物质文化遗产馆、广东文学馆正式开馆。

白鹅潭大湾区艺术中心位于广州市荔湾区白鹅潭畔三江交汇处,是集广东美术馆新馆、广东省非物质文化遗产馆、广东文学馆于一体的重大标志性公共文化设施,由中国工程院何镜堂院士领衔团队设计,总建筑面积超 14 万平方米,总展陈面积达 4 万平方米,外形酷似一艘停泊在珠江岸边的轮船,寓意着满载岭南文化艺术宝盒的巨轮即将扬帆起航。

王伟中代表省委、省政府对白鹅潭大湾区艺术中心的正式启用表示热烈祝贺。他说,习近平总书记高度重视文化建设,强调要坚定文化自信、秉持开放包容、坚持守正创新,共同努力创造属于我们这个时代的新文化,建设中华民族现代文明。广东牢记总书记殷殷嘱托,把文化强省建设摆在突出位置来抓,积极丰富高品质文化供给,大力推动文化事业和文化产业繁荣发展。建设白鹅潭大湾区艺术中心,打造"岭南文化的标志地、大众休闲的

目的地、湾区交流的会客厅",是广东贯彻落实习近平文化思想、推进文化强省建设的重要举措,展现了岭南文化"双创"成果、推进了人文湾区建设、推动了中外文明交流互鉴,助力广东加快建设更高水平的文化强省和展示中华民族现代文明的重要窗口。

启用仪式现场播放了《白鹅潭大湾区艺术中心建设巡礼片》,并举行了无人机表演和文艺演出。仪式结束后,领导嘉宾先后前往广东美术馆新馆、广东省非物质文化遗产馆、广东文学馆巡馆调研。

广东省领导黄楚平、林克庆、陈建文、张虎、王曦、郭永航、 谭玲、张少康,广州市市长孙志洋,深圳市人大常委会主任戴运 龙,以及中国工程院院士何镜堂、吴志强,文化和旅游部艺术司 司长明文军、非遗司副司长程亮,中国美术家协会主席范迪安等 嘉宾出席活动。(摘编自广东省人民政府网)

广东发布2024年文化和旅游消费促进活动安排

4月23日,由文化和旅游部产业发展司主办,广东省文化和旅游厅、珠海市人民政府承办的"2024年全国文化和旅游消费促进活动启动仪式暨全国'五一'文化和旅游消费周主场活动"在珠海举行。活动现场,广东省文化和旅游厅发布了2024年文化和旅游消费促进活动安排。

为贯彻落实国家和省关于推动消费持续扩大、积极培育文娱

旅游等新消费增长点的决策部署,广东省文化和旅游厅按照文化和旅游部的工作部署,以"文旅惠民乐民 共享美好生活"为主题,本着"地方为主、企业自愿、广泛动员、互利共赢"的原则,组织开展 2024 年全省文化和旅游消费促进活动,紧紧抓住"五一"劳动节、国庆节等传统节日、法定假日和暑期等旅游旺季,广泛动员我省各地文化和旅游企事业单位,积极联动金融机构、电商平台、重点企业、媒体平台等,围绕美食、滨海、夜游、演出、亲子、研学、乐园等消费热点,着力推进文旅深度融合,培育具有广东特色的消费新业态新模式,满足消费者多样化、个性化、品质化的消费需求。(供稿:厅产业发展处,拟稿人:冀前)

广东省文化和旅游厅召开全省文旅行业安全 生产和"五一"假日市场工作电视电话会议

4月19日,省文化和旅游厅组织召开全省安全生产和"五一"假日市场工作视频会议,认真学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要指示批示精神,落实文化和旅游部及省委、省政府相关会议精神和工作部署,对做好安全生产、消防安全治本攻坚三年行动和"五一"假期文旅市场各项工作进行再部署、再落实。

会议指出,"五一"假期出游量大,重点旅游景区、旅游住宿、文化娱乐场所、文化活动场馆人员密集,同时叠加强降雨强对流天气,发生涉文旅安全事件风险增大。全省文旅系统要以"时

时放心不下"的责任感,扎实做好行业安全生产、假日市场等各项工作。

会议强调,要紧密围绕安全生产、消防安全治本攻坚三年行动部署,聚焦行业行动方案七个方面 34 项具体措施,制定细化路线图和任务清单,扎实抓好 2024 年度阶段工作任务落实; 要压实部门监管和企业主体责任,认真抓好涉水旅游项目安全监管,落实防范措施; 要持续开展消防安全突出风险隐患专项治理,扎实做好三类重点场所特别是经营性自建房、 "三合一"场所消防安全大清查; 要强化旅游客运安全监管,督促企业严格落实旅游包车"五不租"制度,抓好安全带规范使用,确保游客安全; 要做好旅游服务,提升服务质量,打造安全、和谐、舒适的旅游环境; 要做好灾害天气、交通拥堵、设备停运、人员聚集、突发事件等应急预案和应急处置工作,坚决防范发生重特大安全事故; 要加强工作组织领导,落实节日值班制度,确保人员到位、信息畅通、反应迅速、措施果断。

厅机关有关处室主要负责同志和节假日值班同志在主会场参加会议,各地级以上文旅部门相关负责同志及科(处)负责同志在各地分会场参加会议。(供稿:厅市场管理处,拟稿人:樊杰)

• 文旅交流

2024 年粤港澳大湾区文化创意交流活动 在珠海成功举办

4月10日至11日,由文化和旅游部资源开发司指导,广东省文化和旅游厅、珠海市人民政府主办,珠海市文化广电旅游体育局、香港特别行政区政府文化体育及旅游局、澳门特别行政区政府文化局、粤港澳大湾区(广东)文创联盟承办的2024粤港澳大湾区文化创意交流活动在珠海成功举办,文化和旅游部资源开发司、省文化和旅游厅、珠海市政府相关领导出席。活动汇聚了内地与港澳文化创意行业领域专家、学者、文创设计爱好者、改师生共600多人参与,包含第五届粤港澳大湾区文化创意设计大赛项目路演暨合作对接会、粤港澳大湾区文化创意设计民设计大赛颁奖暨第六届大赛启动仪式等内容,旨在充分发挥粤港澳特合优势,构建完善粤港澳大湾区在文创领域的交流合作与资源共享平台,促进文旅产业高质量发展。(供稿:厅资源开发处,拟稿人:罗泽平)

• 文旅佳绩

肇庆市封开县人选文化和旅游赋能乡村振兴 优秀案例名单

近日,文化和旅游部公布文化和旅游赋能乡村振兴十佳案例和优秀案例名单。其中,"广东省肇庆市封开县:创新'景村一体 政企协作'模式 齐绘美丽乡村画卷"入选文化和旅游赋能乡村振兴优秀案例。

文化和旅游部本次公布的文化和旅游赋能乡村振兴案例分为传承乡村历史文脉、丰富农民精神文化生活、培育乡村发展动能、焕新乡村风貌等四大类,重点反映各地发挥县域文化和旅游资源优势,建设宜居宜业宜游和美乡村的成果。我省入选的优秀案例主要是从培育乡村发展动能方面,展现肇庆市封开县积极发展乡村文化产业和乡村旅游,将乡村资源优势转化为发展优势,促进资源要素更多向乡村流动,助力乡村经济转型升级、农民生活更加富裕的相关做法。(供稿:厅资源开发处,拟稿人:罗泽平)

• 文旅展演

"一封家书"红色系列沉浸剧在穗热演

日前,由中共广州市委宣传部主办、广东省演出有限公司承办的"一封家书"红色系列沉浸剧演出活动圆满结束。活动在 45 天内走进广州市 7 个红色场馆,累计演出 22 场,吸引数十万人现场参与或线上收看。

作为"英雄花开英雄城"2024广州传承弘扬红色文化系列活动的重要组成部分,"红棉剧说"青春行动围绕"一封家书"主题,以红色场馆为舞台、红色历史为剧本、青少年为主角,创演《跨越时空的对话》《哭子复》《梦回春园》等5部红色主题短剧。系列演出先后于3月初至4月中旬在广州起义烈士陵园、中共中央机关春园旧址、毛泽东同志主办农民运动讲习所旧址纪念馆、黄埔军校旧址纪念馆、陈树人纪念馆、广州市南武中学等地举行,串联起"一封家书"红色旅游路线,吸引市民游客纷纷打卡。(供稿:省演出有限公司,拟稿人:林桑桑)

●文旅市场

2024 年全省文化市场综合执法能力提升活动 在珠海举办

4月16日至17日,广东省文化和旅游厅在珠海市举办2024年全省文化市场综合执法能力提升活动,传达学习全国文化市场综合执法工作会议、全省文化和旅游工作会议主要精神,全面总结2023年全省文化市场综合执法工作情况,深入分析当前执法工作面临的新形势,部署2024年重点工作任务,要求各地文化市场综合执法队伍立足主责主业,以高水平文化市场综合执法工作护航广东文化和旅游市场高质量发展。

活动邀请广东省文化市场管理工作领导小组部分成员单位及香港、澳门旅游监管部门代表参加,商请香港、澳门代表介绍了港澳游市场监管情况,现场观摩了珠海市文化市场综合执法人员港珠澳大桥口岸旅游执法。文化和旅游部综合执法监督局、省委宣传部、省执法师资库相关师资进行专题辅导、政策解读、答疑解惑。广州、珠海、梅州、中山等地代表作经验交流。各地级以上市文化和旅游主管部门、横琴粤澳深度合作区相关部门分管负责同志和执法机构主要负责人,以及部分市、县(区)执法业务骨干、行业协会代表参加。(供稿:厅文化市场综合执法监督处,拟稿人:叶思)

总编: 余 颖 责任编辑: 梁 琴 车宝琴 执行编辑: 孙颂阳

电话: 020-37803016